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Введение

Русское народное искусство, сохранившее до наших дней значение живого художественного наследия, является исторической предысторией русского искусства, выражает духовную культуру нашего народа, черты национального характера, представления о нравственных идеалах людей, неразрывно связанных с родной землей, природой, Родиной.

Художественная роспись по дереву относится к наиболее ярким проявлениям народного искусства и является доступным декоративно-прикладным творчеством для детей.


Приобщение к искусству может быть достигнуто непосредственным участием детей в создании декоративно-прикладных изделий на занятиях творческих объединений в учреждениях дополнительного образования. Художественное воспитание подрастающего поколения является неотъемлемой составной частью воспитания гармонично развитой личности. Эту серьезную задачу выполняет творческое объединение «Расписной сувенир».
 Работа в объединении предусматривает, прежде всего, формирование и совершенствование практических умений, навыков учащихся в росписи по дереву. Цели и задачи данного творческого объединения  направлены  на то, чтобы развивать творческие способности, формировать навыки самореализации личности. Занятия декоративно-прикладным творчеством способствуют эстетическому освоению мира, дают развитие художественным способностям, побуждают к творчеству. 
Одной из самых любимых тем  в работе творческого объединения «Расписной сувенир» является тема «Основы Городецкой росписи». Роспись, которая зародилась в Городце, трудно спутать с какой-либо  другой – так велико ее своеобразие. Городецкая  роспись удивительно легка и прозрачна,  не смотря на свою колоритность и насыщенность. Она вызывает эмоциональный отклик в детских душах. Ребенок испытывает чувство гордости и радости от собственного труда.  Красивая работа, выполненная своими руками на деревянной заготовке, вызывает у детей, сопричастных к настоящему «произведению искусства», восторг. Тема Городецкой росписи актуальна для участия в различных художественных конкурсах и выставках. 

В методических рекомендациях предлагается  описание процесса проведения занятия по теме «Роспись деревянной лопатки с использованием городецкого орнамента» с группой детей 11-13 лет. Занятие продолжается 2 учебных часа (по 40 минут) с перерывом 10 минут.

Данное занятие подразумевает в качестве наглядного материала использование настольной энциклопедии «Виды росписей», открыток, репродукций, видеоматериала с образцами  Городецкой росписи, а так же наглядный дидактический материал, разработанный педагогом для данного занятия.
Цель занятия:
Познакомить учащихся с историей возникновения Городецкой росписи

Задачи:
· последовательное выполнение росписи деревянной лопатки с использованием городецкого  орнамента «Гирлянда»;

· развитие практических навыков по изготовлению росписи деревянной лопатки;

· воспитание интереса к декоративно-прикладному творчеству, 

· привитие чувства любви и уважения к прошлому своего народа.

Приобретаемые детьми навыки:
· в процессе работы дети знакомятся с изделиями, выполненными Городецкими  мастерами (ознакомление с художниками и их произведениями);

· обучающиеся  приобретают практические навыки;

· в процессе работы по выполнению росписи деревянной лопатки отдаётся приоритет практической деятельности; 

· овладение учебными навыками выполнения городецкого орнамента происходит в усложняющемся процессе пошагового выполнения;

· развитие образного мышления и фантазии.

Материалы и оборудование:
· заготовка деревянной лопатки;
· краски (темпера);

· кисти;

· баночка для воды;

· салфетка.

План занятия:
1. Организационный момент. Проверка готовности к занятию – 5 мин.

2. Теоретическая часть. Вводная беседа с демонстрацией образцов Городецкой росписи. Объяснение последовательности росписи – 35 мин.

3. Практическая часть. Самостоятельное выполнение росписи деревянной лопатки с использованием городецкого орнамента «Гирлянда» - 35 мин.

4. Заключительная часть. Подведение итогов – 5 мин.

Ход занятия:
1. Организационный момент.

- Здравствуйте, ребята! Тихо садитесь. Проверка готовности группы к занятию (наличие деревянной заготовки, темперных красок, кистей, баночки для воды, салфетки). Тема нашего занятия сегодня: «Роспись деревянной лопатки с использованием городецкого орнамента».

2. Теоретическая часть. Вводная беседа.
    Во второй половине XIX века в заволжских деревнях близ города Городец  получил свое развитие знаменитый народный промысел Нижегородского края – Городецкая роспись. Жители окрестных деревень славились искусными ремесленниками, среди которых были кузнецы, ткачи, красильщики, резчики, плотники и столяры. В Заволжье было много леса, и он давал много дешёвого материала, из которого делали всё: от детских игрушек до предметов мебели. 
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Среди обилия деревянной продукции, выпускаемой заволжскими мастерами, более всего были известны городецкие прялки, продававшиеся на ярмарках и расходившиеся затем по всей России. Именно с них и получила распространение знаменитая городецкая роспись. 
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Но в  дальнейшем такой росписью стали украшать не только прялки, но и многие предметы народного быта: стульчики, лукошки, короба, игрушки и различную кухонную утварь.
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Городецкая роспись развивалась очень быстро. Здесь, как и во многих других промыслах России, заметна тенденция: яркими художниками, повлиявшими на складывание, развитие и расцвет промысла, были мужчины. В советскую эпоху после времен упадка ремесел во многих промыслах задействованы преимущественно женщины. Имена Игнатия Андреевича Мазина, Игнатия Клементьевича Лебедева, Федора Семеновича Красноярова и других мастеров вошли в историю Городецкой росписи.
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      И.А. Мазин             И.К. Лебедев         Ф.С. Краснояров
Господствующими цветами  Городецких росписи являются: ярко-желтый, хром или киноварь. Они обычно являются доминантой колорита, фоном всей росписи в целом; синий, зеленый и иногда «разбеленные» тона (розовый, голубой) используются для написания узора, черный и белый – для проработки деталей. Особенность городецкой росписи - чистые, яркие краски, чёткий контур, белые штрихи, создающие условный объём и живописность. 
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В начале двадцатого века промысел возродился. С 1938 года работает артель, с 1960 года работает фабрика "Городецкая роспись".

Сегодня городецкие мастера на своих изделиях изображают растительный орнамент, сказочных персонажей и жанровые сценки. Исходя из этого, композицию Городецкой росписи можно разделить на три вида:

- цветочная роспись; 
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- цветочная роспись с включением мотива “конь” и “птица”; 
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- сюжетная роспись.
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Рассмотрим цветочную роспись. Ведь именно этот вид чаще всего использовался, да и сейчас применяется на изделиях массового производства, так как он наиболее прост в использовании. В цветочной городецкой росписи выделяют несколько типов орнамента. Самым простым и доступным видом цветочной росписи  является «Гирлянда», представляющая собой один или два крупных цветка в центре и расходящиеся в стороны более мелкие цветы с листьями. 
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И сегодня прекрасной основой для вашего вдохновения станет деревянная лопатка, которую каждый попробует расписать своими руками. Надеюсь, что в дальнейшем, она будет служить украшением вашей кухни. Ведь на кухне всегда найдется место творчеству.  Несомненно, изделия, выполненные своими руками,  делают наш кухонный интерьер  по-домашнему милым и уютным. Они привносят колорит народного творчества, декорируют интерьер и даже могут служить незаменимым инструментом во время приготовления пищи. 

3. Практическая часть.
В процессе самостоятельной работы педагог представляет детям творческую свободу, оказывая индивидуальную помощь. Обучающиеся последовательно выполняют роспись лопатки с использованием городецкого орнамента «Гирлянда». В качестве образца детям предоставляется дидактический наглядный материал с поэтапным письмом. Цветовое решение и композиция могут быть разными. 
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               «Подмалевок»                         «Подмалевок» с   

                                                     обозначением середины
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         Прорисовка лепестков            Оживка середины
                                                       («скобочки, «точка») и   

                                                       лепестков («капелька»)
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    «Оживка» лепестков                     «Оживка» лепестков 

        («тройная капелька»)                           («точка»)
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«Приписка» листьев и капелек            «Завиток»
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Темная «оживка» листьев       Светлая» оживка листьев и капелек (умбра жженая)   и капелек (кадмий желтый)

Готовый вариант изделия
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4.Заключительная часть. Подведение итогов 
Конечным этапом нашей работы является общий просмотр и обсуждение с детьми выполненных работ. Справились ли дети с поставленной перед ними задачей. По окончании  занятия устраивается мини-выставка. Дети оценивают работы друг друга и  вместе с педагогом выбирают лучшие работы. Педагог не забывает похвалить каждого ученика, отметить в работе то, что лучше всего удалось.
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Приложение
к теме «Роспись деревянной лопатки 
с использованием городецкого орнамента»

Работа над росписью деревянной лопатки 
[image: image28.jpg]



[image: image29.jpg]


    [image: image30.jpg]



